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Ćwiczenie 6: Oznaczanie odczynu i kwasowości wymiennej
6.1. Oznaczanie kwasowości wymiennej sumy zasad metodą Sokołowa  
	Data


	Nps

naważka

pow. suchej próbki
	Vc

obj. rozt. roboczego Kcl 

do zalania naważki
	V

obj. ekstraktu
do miareczkowania


	V0,KCL
obj. zerowej próby rozt. roboczego

Kcl do mianowania
	m

stężenie molowe rozt. NaOH  


	„0”

obj. rozt. NaOH zużyta na 

zerową próbę roboczego rozt. KCl

	
	g
	ml
	ml
	ml
	Mol/L
	ml

	
	
	
	
	
	………
	

	Oznaczenia w próbkach

	Nr

kolby
	Miejscowość /

Profil
	Głębo-

kość
	Poziom
	v1 

[ml]
	v2 

[ml]
	Hw  

[v1 –„0”] ∙ m·10
cmol[+]/kg
	AL  

[v1 –v2] ∙ m·10
cmol[+]/kg
	pHH2O
	pHKCL

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Hw = [v1- „0” ] ∙ m ∙ 10  [cmol H+/kg = meq/100 g gleby]

Al3+ = [v1 – v2] ∙ m ∙ 10  [cmol H+/kg] – toksyczność glinu przy 4 cmol(+)/kg 
gdzie:

Hw 
– kwasowość wymienna, 
Al3+w 
– glin wymienny,
v1 
– obj. NaOH zużyta do zobojętnienia jonów H+ i Al3+ , [ml]
v2 
– obj. NAOH zużyta do zobojętnienia jonów H+ po strąceniu glinu, [ml]
m 
– stężenie molowe NaOH, [mol/l]

10 – przelicznik na 100 g gleby, bo z 30 g gleby zalanych 75 ml roztworu soli, do miareczkowania pobierane jest 25 ml co odpowiada naważce x: 
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, a dla przeliczenia na 100 g gleby 
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